

# 在司法为民的征途上躬身前行

## ——走近全国法院先进个人、涞水县人民法院义安法庭庭长徐帅

# 每一次办案都是磨砺与成长

### ——记广宗县人民检察院第二检察部副主任师婷婷

刘成江 姚苏蕾

师婷婷现任广宗县人民检察院第二检察部副主任。自2019年考入该院以来,她负责民事、行政和公益诉讼检察工作,办理了大大小小的案件百余起。从最初的新手到现在的能手,对她来说,每一次办案都是磨砺与成长。

### 每一个案件都求极致

“检察官不能只当法条搬运工,要在办案中设身处地地为当事人着想,把案子办得富有人情味。”师婷婷常说。2023年3月21日,她在检察院大门外遇到当事人张某某,见张某某愁容满面,手里还抱着一沓资料,便忍不住走到张某某面前询问情况。张某某说,其因机动车交通事故遭受人身损害,被鉴定为轻伤一级,肇事司机却一直未进行赔偿。为医治伤病,其已花费巨额医药费,生活愈发艰难,想向检察院寻求司法救助。

了解事情缘由后,师婷婷告诉张某某这种情况可以向检察院申请司法救助,同时还可以申请支持起诉,然后带领张某某来到检察院12309服务中心。控申部门审查后启动了司法救助程序,向张某某发放了5000元司法救助金,解了张某某燃眉之急。

同年4月18日,张某某向检察院申请支持起诉,师婷婷收到案管移送的张某某的案件后,详细研究了该案情况,并就案中的争议焦点、责任如何认定进行了全面调查和分析。考虑到张某某法律知识比较淡薄,在决定支持起诉后,她制作了一份申请法律援助函,带领张某某一起前往县法律援助中心,协助张某某申请法律援助律师。张某某和法律援助律师一起参加了法院庭审,最终县法院判决被告赔偿张某某医疗费、误工费等各项经济损失共计63402.95元。2023年8月,以该案为题材制作的微视频《温暖》,先后被最高人民检察院、河北省人民检察院转发。

### 每一次办案都是磨砺

为贯彻落实最高检深入推动数字检察战略,充分发挥数据要素效能助力检察质效提升,师婷婷协助技术部门,研发了耕地非司法占用法律监督模型,并负责该模型的演绎介绍和实际应用工作。为推广该模型,她多次和院领导前往邢台市人民检察院,介绍该模型有关情况,并参加了2023年河北省检察机关大数据法律监督模型竞赛,在竞赛中获得优秀奖。广宗县检察院依托该模型发现辖区内存在一非法占地行为,侵害了国家和社会公共利益。师婷婷联合技术部门,通过历史地图对比、卫星影像测绘、无人机航拍和现场勘验等方式,调查确定非法占地行为,向行政机关公开宣告送达了检察建议。有关部门收到检察建议,复垦耕地1337平方米。

“这个年轻检察官讲得真好!一点也不怯场。”办理整治成品油企业无票销售案件时,在与县税务局进行磋商的座谈会上,师婷婷将检察机关大数据思维向参会领导做了介绍,其深入浅出的讲解得到税务局领导赞同。几天后,她受邀到广宗县税务局开展了题为《如何做好新时代税务检察公益诉讼工作》专题讲座,就如何构建检税协作机制,如何运用大数据实现检税优势互补和资源共享做了详细讲解。

### 每办一案都有成长

切实办好群众身边的“小案”,努力让群众感受到司法温度,是检察官办案应有的格局和情怀。除办好案件外,师婷婷还一直潜心钻研理论研究。案件办理过程中,她会留意一些特殊的、具有典型意义的案件,办完后会把这些案件撰写成典型案例,用案例宣传检察职能,用案例讲好检察故事,并多次去学校开展普法教育工作,以身边事教育身边人。她撰写的“李某某、常某某与毕某某抚养纠纷案”被评为河北省维护妇女儿童权益优秀案例。

为全面准确落实司法责任制,实现“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”的工作目标,师婷婷主导起草了《关于建立案件“监督审查一体化”机制的实施意见(试行)》。该《意见》的签署,打造了司法权制约监督新机制,促进了检法两院良性互动和“双向奔赴”。2023年3月17日,该《意见》在河北省人民检察院第六检察部第5期民事检察工作会中刊发。

就这样,师婷婷在办案中逐渐成长。这四年,她一次又一次认识自己、历练自己、改造自己。这四年,她把无悔的青春交给对宪法和法律的忠诚,她把花样的年华赋予对公平与正义的守望。



图为师婷婷在街头进行法治宣传。刘成江 姚苏蕾 摄

各方当事人以及委托代理人开庭,进行质询、解答、论证,在此基础上厘清了法律关系,准确归纳争议焦点,在可适用法律法规较少的情况下充分论证,最后作出了正确判决。

作为一名基层法庭庭长,徐帅努力践行新时代“枫桥经验”,用心、用情、用力解决好群众“急愁难盼”问题,达到“矛盾纠纷化解在诉前”的良好效果,大大降低民事案件收案数量。她坚持扎实办案,努力提高审判质效,全年每起案件平均办案天数42.68天,所办民事案件“零发还、零改判、零再审、零瑕疵、零信访”。她总是说,“法官要用饱满的热情守护公平,在每一个案件中让群众感受到公平正义”。

### 党建引领 司法为民显温情

作为义安法庭党支部书记,徐帅坚持“支部建在庭上、先声亮在岗位上”理念,充分发挥党员在服务群众中的先锋模范作用,在立案服务、纠纷调解窗口设立党员先锋岗,让党员的先锋模范作用体现在为群众提供便捷优质诉讼服务当中。她采用线上线下相结合的开庭模式,提高审判效率,为助推多元解纷和诉讼服务体系提档升级、提速发展提供有力保障。她变被动办案为主动解纷,深入一线,通过成立“曹书记调解室”,同多名调解员“调判结合”齐发力,入驻法官工作站开展调解、咨询、法律宣传,积极主动探索解纷新模式,让人们群众感受到有温情、有热情的司法服务。

信,法官只有以韧劲、巧劲化解矛盾,以柔情、热情调解纠纷,以理性、耐心审理案件,才能准确找到问题症结,寻得解决方法,最终让群众信服,获得老百姓的认可。

### 公平公正 要体现在每一起案件中

法官是孤独的,需要透过当事人繁杂的陈述、翻阅厚厚的案卷材料,厘清法律关系、争议焦点,正确适用法律法规,结合案件事实,对争议焦点进行充分论证,才能作出正确的裁判。2022年3月,在审理一起建设工程施工合同纠纷案件过程中,因涉案法律关系在法律中并无明确规定,徐帅三次组织鉴定机构、



图为徐帅给当事人做调解工作。河北法制报记者 刘彬 摄

村委会和邻居了解案情,找到问题症结,通过背靠背调解方式,化解姐弟恩怨,最后姐弟达成和解,姐姐作为原告撤回起诉。为此,姐姐说:“法官帮我解决了后半辈子的忧虑,我不知道如何报答。”于是就有了姐姐多次到法庭坚持向徐帅赠送各种食物的场景,都被徐帅婉言谢绝。

在审理拖欠七年之久工程款串联案件中,徐帅将三起案件的原告及共同被告组织到一起,反复耐心做调解,最终使三起案件调解结案,原告拿到了历时七年才拿到的工程款。为表达感激之情,原告坚持向徐帅赠送一面锦旗,表达感激之情。

调解纠纷、审判案件,是许多法官工作的一个缩影。徐帅始终坚

份的转换,工作方式、工作内容的变化,对于他来说也是一个不小的挑战。

接手该案后,李明春第一时间了解案情。考虑到原被告之前也进行过友好协商,有一定的调解基础,本着“以调为先、以调促和”的原则,他于2023年12月15日组织双方开展了调解。第一轮电话沟通,双方矛盾尖锐,没有达成一致调解意见。

李明春决定加大调解力度,努力啃下这块“硬骨头”,他将双方约至调解室,决定面对面进行第二轮调解。

“我就赚点血汗钱,活儿都干完了,他却用各种理由敷衍我,一拖再拖!”调解一开始,赵某表达了不满。

“我并非不想还款,而是好多

家单位拖欠我的工程款。我自己资金周转也困难,实在是没钱付给他。”李某一脸无奈。

“争吵不能解决问题。”李明春立即调停,耐心地做起双方工作。他先让赵某激动的情绪缓和下来,并通过入情入理的分析让赵某认识到调解是解决矛盾纠纷的最好办法,诉讼不是目的,解决问题才是王道。随后,他又做李某工作:“欠债还钱,天经地义,要账留情,仁至义尽。欠钱分两种,一种是没钱还,一种是不想还,借钱见人,还钱见人,你们之间的纠纷,你觉得怎么处理最合理?”一番暖心的话语,让双方当事人都向调解员敞开了心扉,说出了实情。原告赵某说之所以找到法院是因为李某不但不还钱,还连一句道歉的话也没有。被告

李某说不是不认可这笔债务,只是好多工程活干了,但回款不好,资金周转不畅,无法给赵某一个满意的还款方案,所以双方谈崩了,才导致了这次诉讼。

李明春摸清了双方症结,对症下药,帮助双方当事人解决实质问题。他先让双方对账目进行核对,确定了欠款数额,然后采取背靠背调解方式,让双方各自拿出方案,在平衡双方各自权益的基础上,拉近双方心理预期。经过3个小时的调解,最终双方达成一致意见:赵某放弃违约金请求,李某10日内为赵某结清劳务费。

该案履行期间,李明春又主动跟进,得知李某已在规定的时间内付清了劳务费后,才放下心来。

# 十四载守护孩子上学路

## ——渤海新区黄骅市公安局交警大队民警王金周小记

通讯员 宋爱莲 河北法制报记者 陈兆扬

“警察爷爷好。”“爷爷辛苦了!”2023年12月25日早高峰时刻,孩子们走进渤海新区黄骅市第二幼儿园时,争先恐后地跟护学岗民警王金周挥着小手打招呼。“把书包背好,不要跑,慢慢走。”“家长们别站在马路上,危险!”“把车辆按顺序停好……”王金周一边牵着小朋友的手,一边提醒着孩子和家长。

60岁的王金周是渤海新区黄骅市公安局交警大队车管所民警,他所在的执勤点是辖区第二幼儿园。14年间,寒来暑往,他雷打不动,每天早晨7时30分、下午4时10分之前准时来到执勤点,开始交通疏导工作。从孩子下车到幼儿园门口有20米,在这段路上,王金周一一直是忙碌的,他一边指挥车辆停放,一边为车上的孩子开车门、用大手牵着小手到安全地带。赶上雨雪天,王金周就主动上前为孩子们撑雨伞、挡风寒。一直等到孩子们早晨全部进入幼儿园、下午全部离园后,他才放心离开执勤点。

看到王金周这样认真、忙碌,有人开玩笑地对他说:“王警官,你都多大岁数了,还来啊?”王金周听后,只是笑笑,可手上指挥的动作、口中叮嘱的话语并不停歇。“我上一天班,就得干好一天的工作,要不我心里不踏实。”

2009年,王金周第一次站到二幼



图为王金周在执勤。河北法制报记者 陈兆扬 摄

门时,看到学校靠近医院、道路狭窄、沿街门市众多,车辆随意停放、掉头,道路被堵得水泄不通。早早来的家长却被堵到里面,最后才能走,这样经常会造成摩擦。王金周发现,每天近500名师生的出行是一大考验。

王金周思考着这一难题,并想着最好的解决方案。“如果控制好车辆停放,通行就会好一点,这样接送孩子就不会再堵心。”王金周立马行动,多次与幼儿园领导沟通,加强对

家长的宣传教育。每当看到有随意移动、停放的车辆,他就不厌其烦地上前劝说。他还牵头给车辆施划出停车位,指挥车辆全部竖向停放,增加停车的数量,避免车辆被堵。刚开始,一些家长并不理解,时常与王金周发生争执。尽管感到委屈,但王金周还是耐心地和家长做解释、劝导工作。渐渐地,家长们看到车辆不再堵了,进出也顺畅了,便开始支持他的工作。“人心通了,路也就通了。”

图为师婷婷在街头进行法治宣传。刘成江 姚苏蕾 摄